
10. szám. LÉVA, 1891. márczius 8.XI. évfolyam.
ELŐFIZETÉS FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házkor küldve:

Egy évre.........................5 frt kr.
Hat hóra.........................2 frt50kr.
Három hóra .... Ifrt25kr. 

Előfizetési pénzek postautalványnya) küldhetők.

Elveti számok 12 krjával kaphatók 
kiadóhivatalban BARS.

HIRDETÉSEK:

Négyhasábos petit-sor egyszeri közlcjcc’ri 7 ’.r. 
kétszeriért 6 kr, többszöriért 5 l.r íizetcudö.

Bélyegdij minden egyes beiktatásért 30 Lr

A ny iliterben:
minden négyhasábos garmond sor dija 15 kr.

Velünk összeköttetésben levő hirdctö-iradák, elő­
fizetőink. vagy a gyakori hirdetők tetemes díj­

kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGfE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: Zóklkert-utcza 33. sz.i ’-.üldendök. 
Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

M e g j e 1 e n.: hetenként egyszer.
—vasárnap reggel.

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadohi vata* ba: 
(Takarék- és Hitelintézeti épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

Városunk kutai.
Senki sem mondhatja rólunk, lé­

vaiakról. hogy minden téren nem igyek­
szünk lépést tartani más városok hala­
dásával. De azt magunknak is el kell 
ismernünk, lmgy némely ügyre nem 
fordítunk kellő gondot: sőt mondhat­
juk, hogy vannak ügyek, a melyeket 
elhanyagolunk.

Ezek között első helyet foglal 
kutaink kezelése. Nem tagadhatjuk, 
hogv ezen a téren évek óta alig tör­
tént haladás; mert ha ift-ott ásattak 
is uj kutak, azok csak a meglevők 
számát szaporítják, de az igényeknek 
nem felelnek meg, mert többnyire oly 
sekélyek, hogy a nyár derekán, a 
mikor legnagyobb szükségünk van a 
vízre, annyira leapadnak, hogy belő­
lük vizet nem meríthetünk ; és ha beáll 
egy több hétig tartó szárazság, mint a 
miiven a múlt nyáron is volt, kutaink 
jó része kiszáradván, teljesen felmond­
ják a szolgálatot.

Ez pedig abban leli magyarázatát, 
lmgv a kutak ásatásánál a legtöbben 
megelégesznek az alig 5—6 méter 
mélységre talált, első forrásból fakadó 
vízzel, nem kutatván azt, hogy ezen 
forrás elég bő-e arra, hogy a kutat 
minden időben a kívánt mennyiségű 
vízzel ellássa; még kevesebb gondot 
fo- ditván arra : vájjon a talált forrás­
nak vize élvezhető-e ?

Kell-e magyaráznunk, hogy minő 
fontos probléma tehát Léván a kutak 
kérdése ? Ma már nemcsak a tudomány 
állítja, hanem mindenki érzi, tudja és 
tapasztalja, hogy a tiszta ivóvíz az 
egészségnek egyik legfontosabb feltétele. 
Éhez — azt hiszszük — nem kell 
bővebb magyarázat. De ezzel szemben 
sajnosán kell konstatálnunk, hogy vá­
rosunk lakosságának nagy része nem 
él olyan ivóvízzel, a mely az egészség 
követelményeinek megfelel. Ennek bé­
bi :onyitására nem nagy fáradságunkba

kerülne végigsorolni a város területén 1 
levő azon kutakat, a melyek kifogás­
talan. jó ivóvizet adnak.

Azonban van ezen kérdésnek még 
egy másik, még pedig nem kevésbbé 
fontos oldala. Az tudniillik, hogy tűz- ’ 
veszélyek esetén mindenkor a víz hi­
ánya a legnagyobb baj. Hiába vonul ' 
ki a tűzoltóság a lehető leggyorsabban > 
jóminőségü fecskendőivel ; hiába feszíti | 
meg minden erejét -— ha a viz kevés, 1 
a mi nálunk rendszerint meg szokott 
történni. A legtöbb tűzesetnél azt ta- I 
pasztáitok, hogy 4—5. sőt több kutat I 
is igénybe kellett venni, mert a kutak 
csekély víztartalmát nehány perez alatt > 
felemésztették a nagy erővel működő 
és sok vizet igénylő fecskendők. Es j 
mialatt a fecskendők leszerelése, át­
vitele és újabb felszerelése — habár a 
legnagyobb gyorsaság- és pontossággal 
— megtörtént, ezalatt szabadon, min­
den gát és ellenállás nélkül terjedt 
tovább a fékét vesztett elem pusztító 
hatalma.

Ezzel szemben kell, hogy váro­
sunk elöljárósága megtegye a maga 

I kötelességét. Látjuk, hogy más váro- 
! sok e téren felülmúlnak minket. A vá- 
I ros egyes pontjain közköltségen épit- 
! nek kutakat, a melyek jó ivóvizet és 

. • * *'
tűzvész idején elegendő oltóvizet szol- 

i gáltatnak.
Úgy tudjuk, hogy a tűzoltó egye­

sület e részben már megtette a szük­
séges lépéseket. A városi tanácshoz át­
tett tervezetében felsorolta azon kuta­
kat, a melyeket csekély víztartalmuk 
miatt mélyíteni kellene és kijelölte a 
felállítandó közkutak helyeit. Most a 
városi tanácson a sor, hogy a tűzoltó­
egyesület parancsnoksága által benyúj­
tott tervezetet szakközegei által beha­
tóan tanulmányoztassa és úgy köz­
egészségi. mint tűzbiztonsági szempont­
ból a kutaknak mélyítését és újabb 
közkutaknak felállítását elrendelje és 
keresztülvigye.

Városunk elöljárósága, illetőleg a 
már elodázhatlanná vált vizkérdést 
megoldandó szakközegek, maradandó 
emléket és hálát biztosítanak a maguk 
számára, ha ezen égető kérdést az 
egészségügy és a tűzrendészet kívánal­
mai szerint mielőbb okosan és hasz­
nosan megoldják.

Léva rendezett tanácsú város szer­
vezési szabályrendeletének tervezete.

51. §.
A naplók vizsgálatánál különös figye­

lem fordítandó a következőkre : u. m.
a) hogy a folyó naplószámok folyton 

folynak-e? nem történt-e a folyó naplószá­
moknál ismétlődés ?

b) a pénzösszegek tisztán, olvasliató- 
lag vannak-e Írva és különösen nem viselik-e 
a hamisítás színét, t. i. nincsenek-e az ősz­
szegek ki vakarva s újból Írva?

c) a mellékletek darabszámai be van­
nak e jegyezve ?

d) a múlt időszakról a pénzmaradvány 
helyesen van e áthozva?

e) helyesen van-e a napló összesítve 
s a pénzmaradvány kimutatva ?

f) az egyes naplótételek összegei egyez­
nek-e a fölcsatolt nyugták és ellennyugták 
összegeivel ?

g) a naplótételek azon napon vannak-e 
a naplóba bevezetve, — a mely napon a 
lerovás valóban megtörtént ?

Az ekként megvizsgált napló tételei a 
vizsgálat bizonyításául vörös rovattal meg- 
jelölendők.

Az okmányok vizsgálójánál a követ­
kezők veendők figyelembe, úgymint :

a) vájjon a fizetés érvényes utalvány 
alapján érvényesittetett-e ?

b) vájjon a személy és annak állása, 
összeg, jogczim és idő az utalványban meg­
nevezettekkel megegyez e ?

c) vájjon minden föltétel, melyhez a 
fizetés kötve van, tejesen megtartatott-e ?

A számadások elöle^es vizsgálatánál a 
főfigyelem arra fordítandó, hogy :

a) a múlt évi számadásban kitüntetett 
véghátralékok át vannak-e hozva, a múlt 
évről átkozottnak kimutatott hátralékok 
összege nem haladja-e túl a múlt évi szá­
madásban kimutatott véghátralékok összegét?

b) a követelések, melyek azon év fo­
lyamán esedékessé váltak, előirattak-e?

c) a számadás minden egyes tétele 
azon fejezet czim és rovat alatt van-e beve­
zetve, melyhez természeténél fogva tartozik ?

d) az egyes tételek egybevágók-e a 
napló és okmányokkal ?

e) minden bevétel és kiadás, melyet 
az utalványozó hatóság elrendelt, s mely a 
számvevőség által kezelt utalványozási és 
beszüntetési jegyzékben bennfoglalva van, 
az illető számadásban is bennfoglaltatik-e ?

54. §.
A számvevő, ki a számvizsgálatot tel­

jesítette, köteles azt a napló, illetve száma­
dásokra vezetendő következő záradék által 
bizonyítani :

„Megvizsgáltatott és helyesnek találta­
tott,11 (vagy „nehézményeltetett.11)

55. §.
Ha a megvizsgált számadásban hiányok, 

rendetlenségek födöztetnek föl, a tanács ut­
ján két iratváltásnak van helye, melyekre 
nézve az első iratváltásra 30, a másodikra 
15 nap engedélyeztetik.

A vizsgálatnál kifogásolt tétel a szám­
vevő által egyenkint, külön sorszám alatt 
sorolandó föl azon okokkal együtt, a mely 
okoknál fogva kifogásoltalak.

A számadó közegeknek válaszában a 
kifogásolt tételeket a sorszámra való hivat­
kozással, vagy egész határozottsággal el 
kel! ismerni, vagy pedig azokat tételről- 
tételre begyőző ellenérvekkel megezáfolni.

A netalán szükséges második iratvál­
tásban az elsőben már tisztába hozott téte­
lek egészen mellőzendők.

Akár az ellenőrző hivatal, akár szá­
madók által fentebbiek ellenére szerkesz­
tendő irat a tanács által, mint szabályelle­
nes, újabb szerkesztés végett az illetőkhöz 
visszautasítandó.

T Á R C Z A.

Dózsa György vaskoronája.
— Történeti kép. —

Bakács Tamás, esztergomi érsek, Ró­
mában, az egyház fejénél engedélyt vívott 
ki arra, hogy Magyarországon a török ellen 
ábalónos, keresztes háborút hirdethessen. 
Mi megtörténvén, a haza több helyén, de 
kivált Pest alatt, nagyszámú fegyveres nép 
gyűlt össze, melynek fővezérévé Bakacs 
érsek, a vitézségéről elhirhedett Dózsa Győr- 
gjöt avató fel.

A dolog azonban — bizonyos kifejlő­
dött körülményeknél fogva — egészen más 
irányt vön, mint a mi az érsek és a király, 
Il ik Ulászló áltál kitűzve volt. Munka ideje 
lévén, a földesurak közül többen jobbágyai­
kat erővel liazahurczolták a táborból s 
ezenfelül, mint szökevényeket keményen is 
büntették. Dózsa György látva azt, hogy 
ezáltal kereszteshada fel fog bomlani, s a 
méltatlan bánásmód által is felháborítva : a 
török ellen élesített fegyvereit egyenesen a 
magyar nemesség ellen forditá.

Mi volt könnyebb, mint a népboszu- 
nak és szenvedélynek már régóta hamu 
alatt lappangott szikláját a legpusztítóbb 
lángokká növelni ?

Az első csapás a legközelebb eső pest- 
budai s pestmegyei földesurakat érte. Ezu­
tán a felbőszült kereszteshad romboló vihar­
ként vonult alább Czegléden át Szegedig, 
s minden főúri kastélyban a rablás, öldök­
lés és pusztítás vérnyomait hagyta hátra.

Innen Temesvár felé húzódott a szilaj orkán, 
s György vitéz erősen lödözteté a magya­
rokat és a magyar alvidék akkor leghatal­
masabb védbástyáit, de siker nélkül.

Ekkor Zápolya János, erdélyi vajda, 
ki már több idő óta készült e népfelkelés 
elnyomására, jól fegyverzett hadi népével 
vé ellenül meglepő a kuruezok seregét, a 
mely — Dózsa bátorítása dáczára — meg­
futamodott.

Dézsa mindvégig elszántsággal küzdött 
s látva, hogy gyiilevész-seregének vitézsé­
gében már tovább nem bizhat ik, kereste a 
halált; de Petrovics Péter által lováról le 
taszittatván, szerencsétlenségére elfogatott. 
A győztes fél boszuáliását a legiszonyúbb 
módon éreztette a levert nép fogságba esett 
vezéreivel. Györgygyel együtt 40-et kiválo­
gatván közülük, több napon át éhezteték 
őket, úgy, hogy csak kilenczen maradtak 
életben. Minthogy Dózsa Györgyöt a nép 
olykor királynak is kikiáltó, Zápolya János 
ennek megtorlására szörnyű kínzó-eszközö­
ket gondolt ki A kiéheztetett pártütőt 
tüzesitett vas-székbe ültetők s gúnyból tii- 
zesitett vaskoronát nyomtak fejébe. (Ez a 
korona — állítólag — még ma is megvan 
a kolozsvári városházban s ott ereklyeként 
őriztetik.) Dózsa Györgyöt hóhérjai tüzes 
fogókkal csipdesék, marczangolák ; mig végre 
a legnagyobb' kínok közt kiadá lelkét.

^kxa,».y Lajos.

Az özvegy.
Asztalomnál üldögélek
X ni ulti a visszagondolok;
Tünde képét, hogyha látom,
Az én szivem úgy dobog . . .

Aei« tudom, mi vonza lelkem,
Mi bűvöl meg engemet;
l)e ha én e képre nézek, 
Udv telíti keblemet!

Képzeletben látok akkor 
lágy szegény, bús özvegyet, 
Ki serényen lát dologhoz 
S tölt el azzal éjeket,

Es ha látom dolga közben
Leperegni könyeit,
Vele sírok, — hisz ilyenkor 
Sírni meg nem szégyenit! . . .

Oh mily édes olykor-olykor 
Hullni e bús özvegyet, 
Nagy keservvel hogy beszéli 
Azt, mit drága férje tett! . .

Nem nagyítva, élethűen
Mondja el jó tetteit,
Hogy ezáltal lelkesítse
Jóra árva gyermekit . , .

Oh, ha hallom igy beszélni, 
Mindig áldva mondja szám : 
„Boldogítva tartson Isten 
Kedves, édes, — jó anyám !“

E> V.

A feltalált boldogság.
Irta: LELKES NÁNDOR.

Szótlanok voltak egy ideig, mígnem a 
csendet az ifjú szakitá meg:

— Igen ! nem hagylak igy, akármint 
lesz, mert szeretlek, különben nem töre­
kedtem volna arra, hogy körötök látogatója 
lehessek.

— Igen ! de fog-e sikerülni ? . . . szó­
lott most Wanda, mialatt fejét fölemelő s 
aggodalmas arczczal vető szemeit az if­
júra, kiben egyedüli vigasztalóját s párt­
fogóját látta s kihez még oly kapocs 
is fűzé, milyen az oly sziveket szokta össze­
kötni, melyek a boldog jövőre várnak. Ezu­
tán hanyagul tévé fejét az ifjú jobb vállára, 
honnan selyem-puha hajfürtjei karikákban 
omlottak alá.

— Fog-e sikerülni terved ? . . . Hát 
ha ellene lesznek ? nem engedik meg ?

A\ anda itt megszakító beszédét s 
észrevétlenül rejté el arczát.

— Ettől nem kell tartanod — felelt 
halkan az ifjú, miközben Wanda leomló 
szép haját simitgatá.

Wanda szemei ismét az ifjún függtek, 
ajkai pedig szinte félénken rebegték a „titkot11; 
mert Tordáék nem tudtak szerelmükről.

— Mindenesetre az — erősítő Kálmán 
— és egyelőre hallgassunk is előttük arról.

Wanda e megszakadt szavainál ismét 
Kálmán keblére borulva, eltakaró arczát s 
gödrös kis kezeit annak engedő át, ki las­
san ajkával érintő azokat.

— Tervünkről is ugy-e ? tévé hozzá kis 
vártatva Kálmán.



56.
A számvevő jelen szabály rendelet 38 

§-a értelmében együtt működik az adóhiva­
tallal, illetve városi pénztárral, különös kö­
telességei közé tartozván a városi pénztár­
hoz érkezett értékküldeményeket azonnal 
számfejteni, a városi pénztártól átvett 
naplókat azonnal rovancsolni és az adó- 
és illetékpénztár, valamint a többi pénztá­
rak naplóit a városi pénztárnak haladékta­
lanul kiszolgáltatni.

57. §.
A számvevő — előadó könyveken 

kívül — iktató-, posta-, kézbesítő- és nyilván­
tartó könyveket vezet, melyek alapján a 
hozzá utalt minden pénztári műveletről, 
költség ve tésekrö1, számadásokról, számadási 
marasztalásokról, az ipartörvény s szabály­
rendeletek alapján, vagy fegyelmi utón ki­
szabott bírságpénzekről, előlegekről, a ka­
tona beszállásolásokkal járó követelésekről, 
valamint a községi háztartásban előfordult 
minden vagyonváltozástól kellő felvilagosi- 
tást adhasson.

I'gyvitelét és személyzetének munka­
körét, amennyiben jelen szabályrendelet, nem 
intézkedik, a képviselőtestület külön hatá­
rozattal állapítja meg.

58. §.
A városi számvevőség látja el az ár­

vaszék számvevőségi teendőit is, hatásköre 
mint ilyennek az árvaszéki szabályrendelet 
által iratik körül.

IX. FEJEZET.
Elölj á. x c s á. s'. 

Polgármester.
59. Jj.

A polgármester a városnak első tiszt­
viselője.

Mint a város első tisztviselője eljár 
mindazon ügyekben, a melyeket a törvény, 
kormány- és szabályrendelete.;, nemkülönben 
a gyakorlat hatáskörébe utasítanak, kü.ó- 
nösyn pedig :

1. Általános vezetője a város önkor­
mányzati életének és az elöljáróság által 
ellátott közigazgatásnak.

2. Elnöke a közgyűlésnek, tanácsnak 
és árvaszéknek, vezeti az ülésekben a ta­
nácskozást, őrködik a tanácskozási rend, 
törvény es szabályzatok megtartása felett.

3. A pénze levelek és értékküldemé­
nyek kivételével átveszi a városhoz postán 
érkező ügy darabokat, ezek beiktatásáról 
gondoskodik és az iktatohivatalhoz érkező 
mindennemű beadványt előadók szerint osz­
tályoz.

4. Felügyel a közigazgatás törvényes, 
gyors és pártatlan menetére, valamint a 
közgyűlési és tanácsi határozatok pontos 
végrehajtására.

5. Rendelkezik jelen szabályrendelet 
keretén belül az egyes tisztviselőkkel, ezek 
eljárását ellenőrzi, a mulasztó tisztviselőket

— Igen — susogta halkan Wauda és 
szemeiben köuyek csillogtak.

A leány szavai után rövid szünet ál­
lott be ismét; a két ifjú némán tekintett 
maga elé ; szemeik egy irányban mozdulat­
lanul függtek, gondolkoztak, mintegy elmé­
láztak a szomorú jelenről s a boldog jövő­
ről. Csakhogy ez utóbbi még messze volt 
tőlük. A csendet végre az óra ütése sza- 
kita meg. \\ andán bizonyos izgatottság lát- 
szolt az óraütés után.

Az óra hetet mutatott, Wauda Tordáé- 
kat ez időre várta haza.

Kálmán — noha tudta, hogy szívesen 
látott vendég Tordáék házában — nehogy 
itt találják, minden gyanút elhárítandó, bú­
csúzott Wandától.

A két ajakon egy egy hosszú esők ta­
padt és az ifjú sietve távozott . . .

O.y szomorúság, oly levertség fogta 
el egy alkalommal Wandát, amilyen még 
életében eddig soha. Érezte, hogy fájdalma 
nagy> ,uit nehezebb elviselni, mint akár­
milyen mást. És mi okozta e fájdalmat ? 
erre könnyű felelni. Egy hír, mely Kálmánra 
vonatkozott s mely nemcsak, hogy fájdal­
mat okozott, hanem a legnagyobb reményt 
is szétoszlatta, mely remény valamikor tel­
jesedésbe mehetne. Igen ! reményt helyezett 
Kálmánba, kit forrón érzett szeretni, aki 
most itt hagyja öt ; elmegy, el kell mennie 
messze; elszakad tőle. Nemrég tudatta 
véle, hogy elmegy, hol majd a kegyetlen 
halai szemébe kell néznie.

Bosznia! Herczegovina! mily borús 
emlekeket fűznek egyesek e két névhez !

fájdalmasabb perczeket még nem élt 

kötelességeik teljesítésére felhívja, ismételt 
és nagyobb mulasztás eseteiben ellenük a 
törvényben előirt rendbüntetest alkalmazza, 
fegyelmi vizsgálatot és felfüggesztést rendel, 
illetőleg ezek elrendeltetése iránt intézkedik. 
Általában gondoskodik, hogy a köz- és bel- 
igazgatás folyama meg ne akadjon.

6. A rendes és rendkívüli közgyűlések 
kellő időben teendő összehívásáról gon­
doskodik.

7. Aláírja a város nevében kialiitott 
okmányokat, felterjesztéseket, átiratokat és 
megkereséseket.

8. Őre a város pecsétjének.
9. A város hatósága, kezelése és fel­

ügyelete alatt álló pénztárakat bármikor 
váratlanul, de lmvonkint legalább egyszer 
megvizsgálja s erről az alispánnak, a tanács­
nak és közgyűlésnek jelentést tesz.

10. A napidijasokat alkalmazza.
11. A szolgákat függetlenül, a rendő­

röket pedig a rendőrkapitány meghallgatása 
mellett felfogadja és elbocsájtja.

12. A tisztviselők, segéd- és kezelő­
személyzetnek, valamint a szolgáknak a 
közgyűlés által fenn nem tartott személyi 
és illetményi ügyeit elintézi s 8 napnál to­
vább nem terjedhető szabadságot ad.

13. A várost érdeklő perekben az 
ügyvédi meghatalmazást kiállítja.

(Folyt, köv.)

Budapest, 1891. márczius 5 én.
Elet a budai várban. — Függetlenségi képviselők 

a királyi ebéde i. — Szinészkongresszns. Az idei
sorozás. —- Hírek a képviselöház lelősz! fásáról. —

A királyi család csaknem teljes szám- ' 
mai jelent meg idehaza. Mióta O Felségeik : 
vén Budavár falai között időznek, a királyi 
család legtöbb tagja ellátogatott hozzánk. 
Maga a preznmptiv trónörökös itt volt ná- I 
lünk, s alkalma volt meggyőződni, hogy a 
magyar nemzet csakugyan a leglovagiasabb j 
nemzet a világon. És csak szive óhaját 
tudja teljesítve, midőn látja, hogy a királyi 
család körünkben oly sokáig és oly szíve­
sen időz. Vén Budavárban .* * királyi palota 
előtt egész nap nagy néptömeg hullámzik, 
lelkesülten várva, hol és mikor pillanthatja 
meg az ablakok mögött a királyi család 
egyik vagy másik tagját, a mikor is han­
gos éljenzésben tör ki. Egyébként pedig a 
király gyakran ad kihallgatásokat, s több­
ször kikocsizik a pesti oldalra is. Tegnap­
előtt a mentőket látogatta meg. Az egye- 
sülét helyiségeit különös figyelemmel szem­
lélte. Azonban a derék mentőknek épen 
akkor volt legtöbb dolguk, csaknem egész 
délelőtt el voltak foglalva.

A királyi palotában csaknem naponta 
tartatnak udvari ebédek. Az idén azonban 
nemcsak a kormánypárti képviselőket, ha 
nem a függetlenségi és négy vennyolezas 
partiakat is meghívták, a mely esemény 
ritkítja párját a maga nevében és érdemes | 
a feljegyzésre. Először Justh Gyula a füg- , 
getlenségi párt egyik alelnöke kapott meg- j 
hívót. A cercle alatt a király meg is szóli- 

át Wanda, s szivét oly fájdalomtelten még 
egyszer sem érezé, mint mikor Kálmán 
meghozta a szomorú hírt, noha azt oly kí­
méletesen tudatta vele.

O ! a sors, a kegyetlen! hogy méri 1 
csapásait szegény áldozatára.

Nem látni azt, kit szemei annyira 
megszoktak, távol lenni attól, ki előtte néi- 
külözhetlen s aki már megjelenésével is 
vigaszt tudott önteni belé, mely vigasz í 
gyógyírként hatott reá a mostoha életben. | 
Mostoha volt reá nézve minden, mostoha a ! 
1 ordaék közötti élte. Kálmán kis időre ' 
mindig elfelejtette ezt vele, de ezután majd 
a vigaszt is nélkülöznie kell egy ideig, vagy 
mindenkorra. M’g az a gondolat is, hogy , 
„őt“ elragadja tőle a kegyetlen végzet és I 
tán soha viszont nem láthatja; mert, ki 
tudja, találkoznak e valamikor az életben ? 
összehozza e őt a sors Kálmánnal ? vagv 
nem fogja-e annak halálát hozni a fáma? j

Ily keserves aggodalmak között vi­
vőit harezot magával W.inda, mely küzde- , 
lemben mintegy kimerülve, fajdalomdulta 
areczal nézett maga elé e nehéz órákban, 
mintha kutatni akarná jövőjét.

* * *
A „Budapestében az „Apró liirdeté- ' 

sek“ rovatában egy alkalommal a követ­
kező ajánlat volt olvasható: „Egy jó család- ' 
ból szármáz’: fiatal leány állást óhajt el- ■ 
nyerni valamely forgalmas czukrásziizletben. ' 
Szives ajánlatok „Czukrászleány“ ezimen a 
kiadó-hivatalba küldendők.“ 1

Kálmán eltávozta után Tordáéknál a 
helyzet tarthatatlanabb lett, mi aztán azon 
elhatározásra sarkalta Wandát, hogy ezektől 
végkép távozzék. Szakítani Tordáék kai, 

tóttá, s kérdezősködött, hogy melyik vidék­
nek képviselője ? Mikor azt hallotta, hogy 
csanádvidéki, azt kérdezte, hogy nem fe­
nyegeti-e az árviz ? Justh Gyula feleletére, 
hogy az árvíztől meg van ugyan védve, de 
a védekezés költségeitől nem, elmosolyodott 
a király. Tegnapelőtt Helfy Ignácz, Miklós 
Gyula és Ugrón Gábor voltak hivatalosak 
a szélső baloldali képviselők közül.

Hogy közeleg a virágvasárnap, — a 
mely ugyan az idén egy cseppet sem mond­
ható virágvasárnapnak, ha csak nem jég­
virágvasárnapnak, mert jóformán még egé­
szen beleesik a télbe, — megkezdődik a 
szinészvásár. Vidéki és fővárosi színészeink 
nagv kongresszusra gyülekezőnek egybe, 
hogy az alapszabályokat revidiálják, mert 
biz az még minőig abban a régi tógában 
van, a melyet ezelőtt pár évtizeddel adtak 
rá eleink. Es igy' nem csoda, ha felmerült 
a revíziónak szükségessége Feleki Miklós, 
a veterán színész elnöklete alatt tegnap­
előtt megkezdődtek a tanácskozások, me­
lyeken a vidéki színigazgatók vagy szemé­
lyesen vagy képviseletileg csaknem vala­
mennyien jelen vannak. No egy pár zajos 
jelenet nem is maradt cl, de hat nem is 
gyűlés az, a hol a szónokoknak a szavat 
alig lehet hallani. Ilyen fontos ügy pedig 
szónoklásra késztet mindenkit, a ki csak 
beszélő orgánummal rendelkezik.

Az üllői ut is ugyancsak hangos volt 
a héten. A kaszárnyában a héten kezdődött 
meg a sorozás. A kiket katonának vittek, 
hangos nótával járták az utczákat, nemzeti 
színű szalaggal díszítették fel a kalapjukat, 
mintha csak valami lakodalomra indulná­
nak. Az első korosztálybeli ujonezok soro­
zása vagy márczius közepéig eltart, aztán 
jönnek a többiek s az egész csak valami­
kor április közepében ér véget. Addig hal­
lani fogjuk a nótát. : „Gyere pajtás katoná­
nak, jobb dolgod lesz, mint apádnak.“ Hi­
szen a magyar ember sohasem vonakodott 
a katonaságtól, csakhogy a saját hazáját 
akarja szolgálni. Erinek fényesebb bizonyí­
téka nem lehet más, mint az, hogy a ma- 
g. ar fiú nótával m így még a tűzbe is, mint 
ezt a négyvennyolezas időben láthattuk.

A héten nagyban folynak az osztrák 
területen a képviselőválasztások. Csehor­
szágban az ó-csehek tökéletes vereséget 
szenvedtek. Az ifjú csehek diadala teljes. 
Bécsben pedig — a mint a körülmények 
mutatják — az antiszemiták vergődnek 
többségre. A feloszlatott reichsrath csak a 
húsvéti ünnepek után fog összeülni. A bécsi 
centralisták ezúttal láthatólag kisebbségben 
maradnak a többi pártokkal szemben, melyek­
nek száma megüti a tuczatot. Szó volt a la­
pokban a magyar országgyűlés feloszlatásá­
ról is. Nemcsak hogy emlegetni kezdték, 
de bizonyosnak tartották, hogy a közigazga­
tási reform e’öt t lesz még a feloszlatás azon 
czélból, hogy azután váljék ki, vájjon az 
ország többsége csakugyan óhajtja-e a köz­
igazgatás reformját ? Azonban a feloszlatás­
ból igen valószínű, hogy nem lesz semmi, 
mert a közigazgatás reformjáról szóló tör­
vényjavaslatot Szapáry Gyula gróf miniszter­
elnök, belügyminiszter, még e héten be 
fogja nyújtani. Es leltet, hogy még a hús­
véti szünet előtt napirendre kerül.

Fővárosi levelező.

szakítani akármikép, akármily keservesen 
is fogja fenntartani magát, mert ezt tovább 
elviselni lehetetlen. Wandának ez egyben 
kedvezett a szerencse ; a sors megkönyö­
rülni látszott rajta.

Nem sok ideig kellett várakoznia ; 
az óhajtott állást csakhamar elnyerő a fő­
város egyik népes utczájában levő ezuk- 
rászdában.

* **

Ha volt valaki, aki érdeklődött a 
boszniai hírek után azon időben, mikor a 
déli tartományok megszállásáról különféle 
hírek keringtek, úgy mindenesetre Wauda 
volt az.

E közbeszéd tárgyát képező hadjárat 
senki figyelmét sem kei ülhette ki. A szép 
nem csaknem oly érdekkel kisérte a dol­
gok állapotát, mint a legnagyobb áParn- 
férfiak. Mindazok pedig, a kiket nem érde­
kelt közelebbről a hadjárat, noha némi kö­
zönnyel, de mégis szemmel tartották an­
nak lefolyását. De az érdekeltek annálinkább 
ki térté'-, figyelemmel a legkisebb mozzana­
tokat is.

Wanda figyelmét szintén lekötötték az 
események. Hiszen érdekében állott neki 
is, mert tőle ugyancsak nagy áldozatot kö­
vetelt e hadjárat.

Figyelmesen hallgatta végig a ezuk- 
rászdába jövő vendégek beszédjét, ha ma­
gul- között e tárgyról társalogtak. Mohó s 
éles figyelemmel olvasta végig, betüröl- 
betüre a lapok hasábjain megjelenő, bosz­
niai híreket. Nem találkozik-e Kálmán ne­
vével? él? vagy nem esette el valahol? 
Ilyen folytonos aggodalmait éa lassunkiut

í
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A magyar tanulók országos tornaver 
senye. A műéit. vall, és közoktatásügyi 
magy. kir. miniszter által a vezetése alatt 
álló középiskolák igazgatóihoz intézett kör- 
rendelet értelmében, a f. 1891-ik évi pün­
kösdi ünnepek alatt, május hó 17. és 18. 
napjain Budapesten „Magyar Tanulók Or­
szágos Tornaversenye“ fog tartatni. A ver­
seny czélja a magyar tanuló ifjúságban a 
testedző tornatanulás iránti érdeklődés föl­
ébresztése s fokozása. A versenyben részt 
vehetnek a középiskolák, polgári iskolák, 
tanítóképző-intézetek, s a középiskolákkal 
egyenrangú szakiskolák és főiskolák azon 
növendékei, kik az egész iskolai éven ke­
resztül, tellát télen is, részesültek rendsze­
res tornaoktatásban : a vidéki középiskolák­
ból azonban, a kisebb tanulók felutazásának 
nehézségei miatt, csupán a felső négy osz­
tály (V-—Vili.) azon tanulói vehetők fel, 
kiknek szülői, illetve gyámjai, szóval vagy 
Írásban beleegyezésüket jelentik be az igaz­
gatóságnál. Kivá latos, hogy egy-egy inti- 
zetből 20 30 tanuló jöjjön, de 12-nél ke­
vesebb tanuló már nem vehető fel. — A 

l
■

jelentkező tanulók első sorban a tornataniió, 
s ha 20 ital több tanuló venne, részt a ver­
senyben, niég egy tanár felügyelete s ve­
zetése mellett kisérendök a fővárosba. A
vidékről jelentkező versenyző tanulók sza­
mára mérsékelt áru menetjegyek vannak 
kilátásba helyezve; azonkívül gondoskodva 
lesz számukra a fővárosban 2—3 napi in­
gyenes elszáilásolásról, és mérsékelt a u 
élelmezésről ; nemkülönben meg lesznek 
nyugtatva a szülök a tekintetben is, hogy 
gyermekeik a fővárosban folytonos felügye­
let alatt maradnak. 11 ■ -y egy-egy iskola 
növendékeinek együvé tartozása a verseny 
színhelyé': kitűnjék, szükséges, hogy a t i- 
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nulók tak tetszése szerin' 
színii. Hant 1 vagv trico 
színű o cső sáp ;áil. lej 
tanulókra való tekintő: 
hogy e ez -Iból az int z 
gyűjtés re.idéztessék, 
egyesület ts hozzájárul.: 
ső: figyelemmel a fonta 
az igazgatóság a netalu . helyben I -vő 
egyletet, a városi ha oságo 
jótevőket megnyerni. — A verseny meg 
tartására, s esetleg a főváros főbb neveze­
tességeinek megtekintésére együttvéve 2 
nap (pünkösd vasárnapja és hétfője), a f i 
utazásra és visszautazásra egy-egy nap lesz 
szükséges. Versenydijai; lesznek : 1. okleve­
lek ; 2. országos tornaversenyek alkalmával 
viselhető érmek ; 3. értékes emléktárgyak. 
Személynek szóló oklevelekkel tüntethetők 
ki a tornatanitók s álta ános oklevelekkel 

mer-euelt 
a segéyző- 

aől regealb /., 
t ■ > re:; e dj e l;

orn i- 
vagy egyéb

az intézetek ; érmekkel tüntethetők ki egyé­
nileg az összes résztvevő tanulók, s értek s 
emléktárgyakkal azon turnatanitók, vagy 
tanulók, akik a verseny folyamán többszö­
rös győzelmet arattak. — A tornaverseny- 
nyel kapcsolatos összes részletes teendők 
teljesítésére egy' központi végrehajtó bizott­
ság fog kineveztetni, melyhez az intézetek, 
kételyek fölmerültével, közvetlenül is for­
dulhatnak. 

Különfélék.
— Márczius 15. Néhány nap múlva 

beköszönt a virágkeltő tavasz és eljön vele 
a szabadság napja, márczius idusa. Ország­
szerte készülnek már e nagy napnak mi

szivében kialvó remények között vágyta őt 
látni ismét.

* **
Hosszú barom év múlt el azóta. Wan- 

dának minden reménye vesztve ; felejtenie 
kellet. Kámiánt ; noha ez nehezére is esett 
kezdetben. Nehez volt ot. felejteni, öt, kinél 
kedvesebb nem ié'.eze't s kinek szetnélyé- 

| ben akarcnit; fivérét, rokonát, szive válasz 
| tottját s szabaditójat látta.

Es most megfosztva attól mindenkorra.
Watidának most már azon reménykedéssel 

; teljesen fel kellett hagyni, hogy valamikor 
látói fogja Kálmánt. Gondolatait, melye a 

! nagyobbrészt vele foglalkoztak, tnindenke- 
pen iparko lőtt eltávolítani, hogy a bátta'os 

j arcz s a kényektől dag.dt szeme; feltü- 
j trést ne okozzanak mások előtt. Titkon m :- 
i gaua p-.rkodott fojtani fájda mát, tneíy bel- 

sejét erőmű marczango á s melynek nagy­
ságát ö érzé legjobban. A gondolat magaban 
is mii.' táj i volt eiőt.e

A szomorú jelenő •: vi-sz i mléaezai t 
kedves muitra, mikor i.- g egy úti terveztek, 
együtt töltek az időt oly .sor-olykor.

Kedves műit volt az elölte most, atu-
• bár oly keserves élete volt akkor és szó 

moru jelene, noha életébe nem vegyülne.; 
oly borús perczek. Mikor Kálmán eljároga- 
tott Tordáékhoz . . .

Be sokszor idézte vissza Wanda e 
boldog perczeket!

Es ezen időtől fogva erős meggyőző­
déssé vált Wandánál, hogy „ö“ nem él 
többé; vérével áztatta ö is a föld porát, 
mint a többi elesettek.

Mindouna|>i imájához egy más



nél méltóbb megünneplésére, mert mind­
nyájan érezzük, hogy e napnak gyújtó ha­
tással hivő emlékezetére nagy szükségünk 
van a inai közönbös korban. — Városunk 
lelkes és hazafias lakossága évenkint meg 
szokta ülni e napot. Az ünnepélyt rendező 
bizottság már megkezdette buzgó tevékeny­
ségét, hogy a mához egy hétre megtartandó 
ünnepély méltóan sorakozzék az előző éve­
kéihez. Az ünnepélyt, melynek programmját 
lapunk jövő számában teszszük közzé, — 
az „üroszlán“-vendéglőben tartandó társas­
vacsora fogja követni, a tuelven egy 
teriték ára : 50 kr. Adományok és a társas­
vacsorán résztvevők gyűjtésével Szem e- 
r é d y Lajos, rendező bizottsági tag lett 
megbízva. A rendező bizottság ezenkívül a 
kaszinóban egy külön ivén eszközöltet gyűj­
tést. — Készüljünk mindnyájan e napra; 
njitsuk fel ama dicső korszak emlékezetét, 
hogy minél mélyebben vésődjék lehlünkbe ; 
mert annak vívmányai képezik a mi erős­
ségünket és büszkeségünket. Buzduljunk fel 
mindnyájan, de különösen az ifjuság, a mely 
onnan merítsen lelkesedést és erőt a jövő 
küzdelmére !

— Alapítvány. — 1000 frtos alapít­
ványt tett Léván a L e v a t i c h-e salf d 
oly czélból, hogy az tőkésittessék, esetleg 
kapcsoltassék összehasontermészetü adomá­
nyokkal, s gyarapitassék mindaddig, mig az 
alap annyira fog növekedni, hogy abból Lé­
ván egy felekezet-nelküli szegények és 
elaggottak m e n ii á z a felállítható lesz. 
— A család e nemes tettének jutalma a 
város közönségének közérzületében s a 
szegények hálás tiszteletében nyilvánul.

- A barsmegyei gazd egyesületnek 
múlt hó 28-án tartott közgyűléséről közlői­
tek folytatásaként még a kő vetkezőket em­
lítjük fel : Az érsekujvári lóvasárra, a me­
lyet az egyesület a nyit amegy ;i gazd. 
egyesülettel rendez, rendező bizottsági ta­
gokul kiküldettek: Juhász Bálint, Dóra 
Miklós, Foglár Lajos, Leidenfroszt Tivadar, 
Maress László és Levatich László. — Lei­
denfroszt László indítványára elhatározta a 
közgyűlés, hogy a földmivelésügyi minisz­
tériumhoz feliratot intéz, a melyben az ál- 
1 mii állatorvosok munkakörébe felvétetni 
l.éri azon intézkedést, hogy az állami állat- 
orvo ok — az állategészségügy megőrzésé­
nek s a fertőző állati betegségek tovább­
terjedése meggátlásának szempontjából — 
az áliatvásárokon hivatalból legyenek jelen, 
a mi által eleje vétetnék azon gyakori baj­
nak, hogy a hiányos vizsgálat miatt legin­
kább a vásárok alkalmával hurczoltatnak 
tovább a fertőző betegségek, mert az ilyen 
beteg állatok sokszor nem záratnak ki a 
vásárokról. — Az egyesület az erről szóló 
feliratot pártolás végett a közigazgatási bi­
zottságnak és az orsz. gazd. egyesületnek 
is megküldi.

-- Királynénk Jeruzsálemben. Erzsébet 
királyné rövid idő múlva utazást tesz a 
Szentfóldön s meglátogatja Jeruzsálemet is. 
A királyné ezen utazása már azért is neve­
zetes, mivel Ilona görög császárné óta, a 
ki a legenda szerint a szent kereszt felfe­
dezője volt, uralkodó neje még nem járt 
Palesztinában. A magyar királyné fogadá­
sára nagy előkészületeket tesznek az egész 
országban.

— Fllokszera. S z e n t - B e n e d e k

imát is fűzött: egy megholtért rebegtek 
it át ajkai ... i

* *
Wandánál a fájdalom idővel kisebbe­

déit, a seb behegedni látszott. Lemondani 
akármily nehéz is volt neki, de a hosszú 
idő mégis arra kényszerítő.

Lassankint veszendőbe ment nála az 
a nyomott hangulat, mi előbb annyira meg­
viselő őt. A gyötrődés tehát elenyészett; 
a bánat megszűnt.

Különösen két szem, melyekből férfias, 
szilárd tekintet sugárzott, felejtették vele holt­
nak kittet. Hiszen oly két szem volt ez, 
tekintete pedig épp olyan, mint Kálmáné.

Egy nap benyitott a czukrászdába s 
azóta gyakori vendég lett. Finom, nyájas meg­
szólításaiban úgy tetszett \\ andáuak, mintha 
Kálmán hangját hallaná. Termete, noha 
mm is volt olyan, mint Kálmáné, de azért 
nyúlánk és más tekintetben is igen hasonló.

Wauda bizonyos rokonszenvet kezdett 
élezni, tne yet titkon ugyan, de mégis táp­
lált magúban a megnyerő ifjú iránt és e 
rokonszenv nőtt . .

Az idő sebesen haladt ... az ifjú 
elinaradhatlanul látogatta mint sűrűbben a 
czukrászdát — a barátság kapcsa fűzte oda 
őt . . .

A négyszögletes márványasztalka egyik 
oldalún ült \V anda kézimunkával elfoglal­
ón, vele szemközt pedig „ö“. Halk társal­
gásuk csak egy tárgyról folyt. Az egy és 
ugyanazon érzésről, mi a két szívben ’ 
honolt . . .

(Folyt, köv.) 

községének szőlőiben a fllokszera jelenléte 
hivatalosan megállapittat ván, a nevezett 
község hitárát a földmivelésügyi miniszter 
zár alá helyezte.

— Körmöczbánya város képviselőtes­
tülete — mint levelezőnk Írja — az ottani 
áll mii főreáliskola azon tanulói számára, kik 
a jövő pünkösdi országos tornaversenyen 
résztvesznek, 50 frtnyi segélypénzt szava­
zott meg.

— Hynietl M a ngol d Salamon fővá­
rosi kereskedő folyó hó 7 én jegyet váltott 
Léván F r i e d m a n n Ilonka kisasszonnyá1, 
özv. Friedmann Anniimé úrnő kedves leá­
nyával. — Sok szerencsét kívánunk az uj 
párnak !

— Fontos elvi kijelentést tett a keres­
kedelemügyi miniszter a gyárak minősítése 
tekintetében. Tudvalevőleg az ipartörvény 
szol ugyan a gyárosokról és gyári munká­
sokról, de távolról sem Írja le azon lénye­
ges sajátságokat, melyek valamely iparvál­
lalatot gyárrá minősítenek. A törvény ezen 
hiánya számos tévedésre szolgáltatott alkal­
mat és kivált a munkásokra érzékeny hát­
rányokat hárított. A bajon némileg segitett 
most a miniszter azáltal, hogy a hatóságok­
nak és a közönségnek útbaigazítására kije­
lentette, miszerint iparstatisztikai szempont­
ból gyárnak tekintendő minden iparvállalat, 
mely elemi motorral vagy legalább 20 kézi 
szakmunkással dolgozik.

— Nagy szerencsetlenseg érte Singer 
bajkai lakosnak K o n c z János nevű, 19 
éves cselédjét, ki f. hó 4-én szecskavágás­
sal foglalkozott s e közben saját vigyázat­
lansága folytán mindkét keze a szecskavágó­
gép kései alá került s a jobbalsó karját, 
valamint balkezének 3 ujját elvágta. Jelen­
leg a lévai közkórházban ápolják.

— Legczélszerübb járás az, ha az em 
bér egy perez alatt 75 lépést tesz, mert 
igy a nélkül, hogy elfáradna, a lehető leg­
nagyobb erőt fejtheti ki, mig ha több lé­
pést tesz, már veszt erejéből. Általában 
véve az egészséges ember annyi lépést te­
het, a mennyi az ütérverése ; ezert van, 
hogy a fiatal emberek rendesen gyorsabban 
járnak, mint az öregek.

— A világ egy nagy temető — ezt az 
állítást bizonyítja be számokkal egy ir tudós. 
— Ez ugyanis kiszámította, hogy a legko­
rábbi számítástól kezdve a földön 66.627, 
843,237,075,256 ember élt. A föld felüle­
téből azután kiszámította, hogy minden 
négyzetlábnyi területre (a szárazföldön) 5 
ember esik. Földgömbünk felületét 128 szór 
kellett felásni, hogy a halottakat eltemes­
sék s igy nem túlzás, hogy’ az emberiség 
őseinek sírján jár.

— Villamos bot. Egy párisi mérnök 
különös dolgot talált fel — a tolvajok szá­
mára : a villamos botot. A kinél ilyen bot 
van, az minden támadás ellen biztosítottnak 
érezheti magát. Nem kell egyebet tennie, 
mint megnyomni a bot végét, a hol gomb 
van és azt a támadó felé tartani ; ez rög­
tön villamos ütést kap és több perezre el­
szédül. A feltalálás azonban becsesebb volna, 
ha a mérnök kezeskednék arról, hogy a 
botot csak tisztességes emberek használ­
hatják támadások ellen. így azonban majd 
az utonállók vehetik kényelmes hasznát. 
Milyen biztosan fogják ezután a békés pol­
gárokat fosztogatni az ilyen villamos ütések 
segítségével ! Most már revolverre, agyon- 
ütésre nem lesz szükség; egy gyerek is 
képes lesz az embert megtámadni és kira 
bolni minden baj nélkül. No, föltéve ter­
mészetesen, ha csakugyan tudnak ilyen bo­
tot csinálni.

— A leggyorsabb fényképező készülék. 
A párisi „Figaro" Írja, hogy a franczia tu­
dományos akadémiának egy fényképező ké­
szüléket mutattak be, mely egy másodpercz 
alatt ötven fényképét kepes előállítani, úgy, 
hogy egy kép felvételéhez a gépnek csak 
egy másodpercz ötezred részére van szük­
sége. A géppel egyúttal bemutatták a ké­
peket is, melyeket készített ; többek kö­
zött két vívónak a képét. Egyik vívó elejti 
a kardját s mig a kard a földre leesik, 
nyolez kép készült a jelenetről (1?) Az uj 
fotografáló készüléket tudományos vizsgáló­
dásokra használják.

— Léván február hónapban meghaltak. 
Gráner Margit, élt 1 ’/2 évet; özvegy Gi- 
mesi Zsigmondné, született Bajc-i Mária, 
80 évet; Martinka Rozália, 2 évet; Erim- 
hergel’ Jánosné, született Jarabek Mária, 
26 évet; Rácz Vilma, l*/g évet; Takács 
József, 67 évet; Kalapos Béla, élt 1 évet; 
Gertler Antal, 63 évet ; özvegy Fásik Já­
nosné, született Mészáros Veronika 59 évet; 
Konta András, 8 évet; Goldbrunner Karo­
lina, i/8 évet; Gyöngyi István, 40 évet; 
Trnyan József 55 évet; Fóka János, 2 évet; 
Reizman Dezső 1 ’/2 évet; Ehrenstein 
Ottilia, 2 évet; özv. Dóka Mihály, 81 évet.

— Mennyi kávét fogyasztanak a világon? 
Statisztikai számítások szerint a legtöbb 
kávét a németalföldiek fogyasztják. Itt éven­
kint 8.12 kgr. kávé levét iszsza meg minden 
ember. A második legnagyobb kávéfogyasztó 
nép a belga, de itt már csak fele annyit 
fogyaszt el egy ember, mint Hollandiában, 
vagyis fejenkint 4.14 kgramot. A norvégek 
fejenkint 3.06 kgrammal, az Egyesült Ál­
lamok 3.75 kgramnud, a svájeziak 3.02 
kgraminal szerepelnek a statisztikában. Német­
országban még kevesebb kávét isznak, itt 
egy személyre 2.32 kgr. esik. Frauczia- 
országban a csokoládé dominál, itt csak 1.38 
kgram a kávéfogyaaztáa, Ausztriában 1 kgram

Olaszországban 0.47 kgr., Spanyolországban 
0.16. kgram esik egy emberre, Angliában 
és Oroszországban inkább teát isznak, azért 
itt csak alig 0.10 kgr. a fogyasztás. A czár 
birodalmában a „vutki" is erős konkurren- 
cziát csinál a kávénak.

RÖVID HÍREK. — Pozsonyban az 
áprilisi lóverseny idején fogyverkiállitás is 
lesz, a melynek védnökéül Frigyes föher- 
czeget kérték fel. — Szopranista legeny. 
Egy varsói énektanáraál oiyan 22 éves ifjú 
tanul, ki a legszebb és legtisztább szoprán­
nal dicsekedhetik. Különben az ifjú külseje, 
életmódja, szervezete is nőiesen gyenge. — 
A spanyol kormány ez év őszén, Amerika 
felfedezésének 400 ik évfordulója alkalmá­
ból, Kolumbus-kiálhtást rendez, a mely ki­
zárólagosan Amerika felfedezésének törté­
netével fog foglalkozni. — A kereskedelmi 
miniszter felhívta a törvényhatóságokat, 
hassanak oda, hogy lehetőleg mindenütt 
alakuljanak meg az ipartestületek, mert a 
munkás betegsegélyzésröl szóló törvény létre­
jöttével a testületek fennállása nagyon fon­
tos az iparosokra nézve. — Az ÓSzakame 
rikai Egyesült Államok iakossága a mostani 
népszámlálás eredménye szerint 62.6 millió 
lélek s tiz év óta 12’/2 millióval szaporodott. 
— A delegácziók — mint hírlik — az idén 
nem igen fognak az év első felében össze­
ülhetni, mert az osztrák képviselöház ujjá- 
választása megzavarja az időrendet ; az ülé­
sek tehát kivételesen ismét őszre fognak 
esni. — Ausztria lakossága jelenleg 23.835, 
261 leiekből áll, mig tiz év előtt a lakos­
ság száma 22.144,244 lélek volt. A szapo­
rodás tehát 1.691,017 lélek. — Ehtifusz. 
Bodokon, Nyitravármegyében, a nagy ínség 
következtében éhtifusz ütött ki, melybe 
már több ember belehalt. — Püspökség 
Pozsonyban. A pozsonyi kath. polgárság 
közt élénk mozgalom indult meg, melynek 
czélja, hogy Pozsony városa püspökséget 

j kapjon azon esetre, ha a primási székhelyet 
I Esztergomból áthelyezik Budapestre.

AFICÖNÁUOK.

— Rovatvezető Zuhany. —

1 n k á b b h a r a g g a 1. Nő: Ma, kedves
. aiyuskám, be kell érned kevés ebéddel De vigasztal­

jon az, hogy mindig szeretettel gondoltam rád, mikor 
j készítettem. — Férfi: .Jól van mamukám ! De más-
• kor mégis jobb szeretném, ha inkább haraggal gon­

dolnál rám és sokat főznél, meg jót !

Azok a gyerekek. — Mondd csak, kis 
mama, te azt állítod, hogy Francziaországban a ká- 

, poszta közt találják a kis gyermekeket, hát a szere-
• csen bébéket hol találják? — A szerecsen bébéket ? 
I .... a fekete retek között.

LEVELEZÉS.
Alsó-Várad, 1891. febr. 28. 

Tekintetes Szerkesztő ur !
Nem mindennapi esemény, amit becses 

tudomására juttatni óhajtok.
Ugyanis Alsó-Várad községben, laká­

som ablakaival szemben, ettől mintegy öt 
öl távolságban f. évi február 24-én esti 7*/2 
órakor egy ház fedele gyuladt ki ; a ház­
tetőn lévő hó miatt az égés nem terjedt 
hirtelen s igy az elég korán összefutott 
községi lakosságnak sikerült a tűz tovább 
terjedését megakadályozni s magát a ki- 
gyuladt háztetőt is a teljes leégéstől meg­
menteni. — Az égő háztető bontása közben 
nagy zaj keletkezett, midőn a háztetőn lé­
vők rémülten kiáltozták, hogy „ifj. Szikra 
András itt fekszik a kémény mellett a pad- 

! láson, ennek kellett a háztetőt meggyuj- 
tani". — Ezen hir a jelenlevők közölt ré- 

1 műletet s oly boszut keltett, hogy neve­
zettet — ki még sértetlenül életben volt, 
— agyonverni s a tiizbe dobni akarták.

En nevezettet a padlásról lehozattam 
s biztos őrizet alá vétettem, mialatt ö 
bevallotta, hogy a házat csakugyan ő gyúj­
totta fel szándékosan azon czélból, hogy fel­
háborodott lelkiismerete fordulásaitól mene­
külendő, ő is ott veszítse életét, hol — 

| úgymond — legjobban megérdemelte volna. 
' — (Ezen felgyújtott ház édes apjáé, — ki­

vel együtt lakott és egy háztartásban élt 
nejével és gyermekével együtt,— id. Szikra 
Andrásé.)

Ez alkalommal bevallotta azt is, hogy 
a múlt év nyarán Alsó-Váradon történt 4 
tüzet ő gyújtotta, egy bizonyos — megne­
vezni még nem akarom — által neki — 
Alsó-\ árad község leégése esetére Ígért 
10 frt bérért, mely összeget azonban még 
most sem kapta meg, mivel gyújtogatása soha­
sem sikerült eredményesen.

Az első felgyújthat — úgymond — 
akkor tette a körjegyző lakásának szom­
szédságában, éppen e jelen tűz napjától 
egy év előtt ugyan a napon, midőn a múlt 
évben az alsó-váradi reform, templom ajta­
ján a község leégését jósló Írás leit felra­
gasztva, de az Írást nem ö tette. — A 
gyújtást — úgymond — mindig a község 
végén a szélirányban tette, a mint utasítva 
volt, hogy az egész község leégjen.

A véletlen azonban mindig úgy hozta 
magával, hogy ezen gonoszok által tett 
gyújtogatások nagyobb károkat nem okoztak.

Nevezett a nagy-sallói csendörség ál­
tal másnap febr. 25 én a lévai kir. járás­
bíróság börtönébe kisértetett be s a járás­
bíróság által a kihallgatás tuarcz. 2-ára tű­
zetett ki.

Vajha sikerülne a bíróságnak alapos 
bizonyítékokat szerezni arra, hogy a gytij- 
togatót fölbérlő kiléte is kiderittetnék!

Kiváló hazafiui. üdvözlettel vagyok.
Ocsovszky Flór, 

körjegyző.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.
I. 

Köszönetnyilvánítás.
Boldog emlékezetű, néhai Levatich 

Márton emlékére köztiszteletben álló örö­
kösei egy Léván állítandó, felekezetnélküli 
menházalap javára II>00 frt. azaz egyezer 
forint tőkét tettek le mai nap a városi 
pénztárban, mely nemeskeblü tettért kedves 
kötelességének ismeri alulírott hálás köszö­
netét a szenvedő emberiség nevében ezennel 
kifejezni.

Léva, 1891. márczius 7.
Macsai Lukács, 

pol gór mester.
II.

Agyag, czement, aszfalt és köipar ki­
állítás Budapesten.

Tudvalévő dolog, hogy a nagyniéltó- 
ságu kereskedelemügyi in. kir. miniszter ur 
rendelkezéséhez képest a kereskedelmi mú­
zeum által f. é. m jus 15-én megnyitandó 
agy g, czement, aszfalt és kőipar kiállítás 
lesz megtartva. Az összes hazai szakmabeli 
iparosok fel lettek híva a kiállitásbani rész­
vétre, a mely a mellett, hogy úgy szólván 
költséggel nem jár, részükre nagy fontos­
sággal bir, mert megismerteti a közönséggel 
iparkészitményeiket és versenyképességüket 
és kivitelképességüket nagy mértékben elő­
segítheti.

Mindezen előnyök daczára azonban e 
kamara területéről igen kevés iparos és 
iparvállalat jelentkezett, miért is a keres­
kedelmi muzeum elhatározta, hogy tekin­
tettel arra, mikép kívánatos, hogy a nagyobb 
iparvállalatok a kiállításon kivétel nélkül 
képviselve legyenek, azokhoz újból meg­
hívást fog intézni, s hogy a siker annál 
nagyobb legyen, a bejelentési határidőt f. é. 
márczius 20-i g ineghoszabbitotta.

Midőn erre az érdekelt körök figyel­
mét felhívjuk, hangsúlyozzuk, hogy a minisz­
ter ur az ily időleges kiállítások rendezését 
a hazai ipar és kereskedelem emelése czél- 
jából határozta el és a hazai iparosok és 
iparvállalatok saját jól felfogott érdekükben 
fognak cselekedni, hogyha ezen kiállítá­
son minél nagyobb szambán fognak részt 
venni.

III.
A an szerencsém a jégsportkedvelőknek 

becses tudomására hozni, hogy az idei kor- 
csolyasaison besziintettetptt. — Az elszá­
molás a hátralékok beszedése után közzé 
lesz téve.

Léva, 1891. rnarcz. 7-én.
A gondnok.

Lévai piaczi árak.
Rovatvezető : Kónya József város kapitány.

Búza: in.-mázsánként 7 frt 60 kr, 7 frt 
j 80 kr. Kétszeres 7 irt —- kr. 7 frt 10 kr. Rozs 
; 6 frt 80 kr. 7 frt — kr. Árpa 6 frt. 50
' 7 frt — kr. Kukoricza 6 frt. - - ti frt 50
i kr. Bab 7 frt — kr. 7 írt 4(> kr. Zab 7 frt — kr. 
1 7 frt 40 kr. Lencse 7 frt 50 kr. 8 frt — kr.
I Köles 4 frt — kr. 4 frt 50 kr.

Nyilttér.
i.

Áttört nyers selyemből egy véget 10 frt 
50 krért valamint finomabb minőséget 
bérmentve és vámmentesen szállít Hen 
neberg G. (cs. és kir. udv. szállító) gyári 
raktára Zürichben. Minták forduló pos­
tával küldetnek. Levelekre Svájczba 10 
kr. bélyeg ragasztandó.

II.
8585/1890. tkszám.

Árverési hirdetményi kivonat.
Az ipolvsági kir. törvszék mint, tlkvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Paskus Adolf végrehajtatónak Go- 
molya Antal végrehajtást szenvedő elleni 42 frt 63 kr. 
tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében 
az ipolysági kir. tői vényszék területén lévő Gvügy 
község határában fekvő a gyügyi 28. sz. tjkvben Go­
molya Antal és neje, Kacsicskai Julianna tulajdonául
l. 1. sor. 18. brsz. a. bejegyzett 17. sorsz. ház, udvar 
és kertre utóajánlat folytán az újabb árverést 400 
írtban megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy 
a fennebb megjelölt ingatlan az 1891. évi márczius hó 
13 ik napján délelőtti 10 őr ikor Gyügy községben a 
község házánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Aiverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10°/0-át vagyis 40 frtot készpénzben, vagy 
az 1881. 60. t.-ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal számí­
tott és az 1881. évi november hó 1-éu 3333 sz. a. kelt
m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8.- §-ában kijelölt 
ővadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. 60. tcz. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. törvszék mint tlkvi hatósága.
Ipolyságon, 1891. évi január 3-án.

Novotny István, 
kir, törvényszéki bíró.



Márczius 8.
HIRDETÉSEK.

meghívás.
A lévai takarék- és hitelintézet

XVIII-ik évi rendes közgyűlését

10. szám.

folyó évi márczius lió 17-én
saját helyiségében reggeli 9 órán kezdve fartandja, melyre a t. részvényesek tisztelettel rneghivatnak.

A közgyűlés tárgyai:
1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése a lefolyt üzletév eredményéről.
2. A mérleg megállapítása, a tiszta jövedelemnek és a jótékonyczelra eső összegnek felosztása es a felmentvény megadása.
3’ Napibiztosok és felügyelő bizottság díjazásának megállapítása az 1891—93-ik évekre.
4. Igazgatóság és felügyelő bizottság választása.
5. Jegyzőkönyv hitelesítésére (18. §.) két részvényes kijelölése.

Kelt Léván. 1891. évi február h< 1 23 »"• MAJLÁTH IMRE, elnök.
* Alapszabályok 12. í. Közgyűlésen résztvehetnek mindazon részvényesek, kik legalább egy nevükre szóló részvényt le nem járt szelvényeivel együtt a közgyűlés m ; 

tartása előtt’egv nappal a társulat hivatalos helyiségében letéteménycznck ; szavazati joggal azonban csak az esetben bírnak, ha a nevükre szóló részvények a közgyűlés előtt •) 
nappal a részvénykönyvbe bejegyezve találtattak.

Mérlegszámla
1890- évi deczember Hó 31-én_

VAGYON

Készpénz 1890. deczember hó 31-éli 
Váltó tárezán...................................
Jelzálog kölesönökben....................
Előleg kölesönökben.........................
Intézeti ház.......................................
Zöldkert-utczai ház .........................
Kisbirtokosok Országos alap okiratában 
Váltó üzlet (szelvények és vertpénz) 
Leltári számla..................................
Ingatlan földbirtok..............................
Váltó ovatolási számla....................
Perköltségi számla.............................
Jótékony czéki előleg.........................
Jelzálog kölcsön kamat követelések . 
Előleg kölcsön kamat kövelések 
Előre fizetett viszleszámitolási kamat

r. k.
: lapsz

frt kr.
TEHER

F. k. 
lapsz.

frt kr.

2( >9 8066 03 Részvény alaptőke........................................ 127 100000 _
189 351 7:>'2 74 Ennek 1 évi kamatja................................... 20S 6000 —
199 49 593 20 Betétek s ezek után tőkésített kamat . ISO 713558 00
2( KI 15312 50 l()"/0 Betét kamatadó................................... ......................... 202 1638 65
205 36000 — ’ Visdeszámitolás alatti váltókban .... ... 161. 197 35000 —
150 6057 28 ' Tartalék tőkében........................................ 163 30137 26

71 500 _ ' ; Külön tartaléktöke .................................... 142 2000 —
191 799 12 Nyugdijtöke és 1 évi kamatja ...... 

1 7 drb 1889. évi részvényszelvény
185 186. 187. 188 3300 28

146 1000 — 194 84 —
196 571 85 - 1 drb 1888. évi részvényszelvény 178 12
174 87 81 Előre fizetett kamatok váltóknál .... 179 5468 52
46 243 15 | „ „ jelzálog kölcsönöknél . ......................... 193 7898 25

125 170 - „ „ előlegeknél ......................... 206 93 37
193 3942 16
206
176

277
478

56 ' NYEREMÉNY:

Részvénytőke 1 évi kamatai......................... . . . 6000.—
Athozat 1889. évi maradvány.................... . . . 2042.29
Házbérek jövedelme................................... . . . 2688.—
Ez évi üzleti nyeremény.............................. . . . 13931.28
melyből az alapszabályok 40. §. szerint . 24661.57
levonandó osztalék kamatban.................... . . . 6000.—
ebből az alapszabályok 40. tj. szerint . . . 18661.57

1 1 tartalék tőkéhez csatolandó......................... • . ■ 10". o 93 1866 15
1 igazgatósági jutalékra .............................. . . . 10" 0 207 1679 54

ll igazgatói jutalékra........................................ • • ■ ő"/0 207 839 í <
tisztviselők jutalékra................................... ■ • ■ 5% 207 839 77
jótékony czélra . .  ................................ • • • 5% 125 671 81
Rész vény osztalék ul........................................ .............................. 298 6000 —
rendelkezési számla átvitelre.................... ......................... 169 6764 ;>3

923852 23 923852 23
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Léván, 1890. deczember 31 én.
Rudolf János,

könyvvezető.
Szabó Lajos, 

igazgató.

Kontsek Ignácz.
pénztárnok.

Jelen mérleg számla a fő- és tneilékkönyvekkel összeliasonlittatván, azokkal mindenben megegyezőnek, és helyesnek találtatott.
Boleman József, 

felügyelő bizottsági tag.
Czirok János. Ehrenfeld Mór,

f -lügydő bizottsági elnök. felügyelő bizottsági tag.

E rovatban minden s/.ó egyszeri 
beiktatása ■ krui kerül: belyeg- 
•lijban a •akii* megjelölése
mellett fizetendő minden eg»-

-zeri be iktat »«ért "7 kr
KIS HIRDETÉSEK.

I Hirdetésekre bő - ebh felvilágosí­
tást Xyitrai es társa kiadóc/.ég 
ad. ki levélbeli tudakozódásra 
postabélyeg beküldést.- 

azonnal válaszol.

Gömöri Sándor s zi jgy ár tó Lé- 
ván. a Erommer-féle kereskedés át- 
ellenében. Ajánlja jól felszerelt üz­
letét a n. érd. közönégnek. 'Part 
mindenféle lószerszámot : javításokat 
gyorsan és jutányos áron eszközöl.

Házeladás.
Zelizen, a főutc-'án kéthold kert­

tel kapcsolatban, ig n szolidan épült 
Eggen hoff er-fé 1 e ház, mely két 
tágas úri lakosztályból áll : szabad 
kézből eladó.

Bővebb értesítést ad :
Zelizen (Barsm.) Eggenhoffer János.

r_..-ír-—rk—?. r—.w—

Folyékony arany és ezüst.
A vegyészeinek egy lényeges haladását képezi az ujonan föltalált 

folyékony arany,- ezüst, Stb. sziliekben, melyek e szakmába eső kö­
rökben osztatlan kedveltségnek örvendenek, megfelelnek mü- és disz- 
czélokra, mindennemű fa-, üveg-, porczellán-, kő-, fém-, papír-, 
bőr-, viasztárgyak, húsvéti tojás , dió-, kép- és tükörkeretek, 
kosáráruk, fa- és csont-faragványok, gypsfigurák, lámpa áll 
ványok és mindennemű tárgyak aranyozás- és ezüstözéshez. 
Egyszerű kezelés által egy ecsettel a kívánt tárgyakra lesznek festve, 
fény- és tisztaság kifogástalan ; nem ragad, s úgy egy gyenge átfes- hd 
tés által a legjobb szilárdság és tartósság elérhető. 'i'"’-™*—• -- 
egyszerű kezelési módot, mindenki maga a 1

ezüstözhet, vagy aranyozhat.

A
s

Á
11 

tes áltál a legjobb szilárdság és tartósság elérhető. Tekintve az 
egyszerű kezelési módot, mindenki maga a megsérült kép- és fii kör- fed 
kereteit, faiagvanyait es minden tárgyát kijavíthat, vagy egész ujonan 

vagy aranyozhat.
Egy üveg ára ecsettel 30 kr., gyáros Kern Vilmos.

Raktár: I

884./1890. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. 
évi LX. t. ez. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a lévai tek. kir. jbíró­
ság 1890. évi 4121. és 4222 sz. végzésével Ro- 
senfeld Jónás, felperes részére Koncz István 
és Kemény János alperesek ellen 117 frt 
90 kr. töke s járulékai erejéig elren­
delt kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag 
Bajkán le- és felülfoglalt és 608 írtra becsült 
6 drb ló, csikó, cséplő gép járgánynyal, 
slbbői álló ingóságok nyilvános árverés ut­
ján eladatnak.

Mely árverésnek 4360, 890 sz. beküldését 
rendelő végzés folytán a helyszínén vagyis 
Bt.jkán leendő eszközlésére 1891. évi már- 
CZÍUS hó 14-ik napjának délelőtti 9 órája 
határidőül kitiizetik, oly kijelentéssel, hogy 
ezen árverés a fentebb jelzett ingóságok

az 1881. évi LX. t. ez. 107. §-a értelmében a 
legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés mellett 
szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Az elárverezendő ingóságok vételára 
az 1881. évi LX. t. ez. 108. §-ában megál­
lapított föltételek szerint lesz kifizetendő.

Ez árveréshez a venni szándékozók a 
kitűzött időben a községi biró házánál cl­
váratnak.

Egyúttal közzé tétetik, hogy mindazo , 
kik a lefoglalt tárgyakra tulajdon vagy d- 
sőbbségi igényt tartanak, igényüket az ár­
verés megkezdése előtt annyival inka b 
bejelents.-k, —mert különben a végrehaj isi 
törvény 96. §-a kapcsában egyedül a vén-ár 
fölöslegére fognak utasittatni.

Kelt Léván, 1891. évi febr hó 28.

Tonhaiser József 
kir. bir. végrehajtó.

Becs, 1873. B 'idapvst, 1885. Esz' k, l<s?d». X. Piánk.-i’i. 1887. London, 1878.
Er<lein-érem. Nagy diszokl. Díszoklevél. Arany-érem. Díszoklevél.

CSIK JÓZSEF

V
Czirok J. Klain Ödön, Nyitrai és Társa uraknál és Kern rs

H

■dg

csász. és kir. kizárólag szibadalm.

első szerémi portland-cement- mészgyr
BEOCSINBAN’.

Központi iroda és raktár: BUDAPESTEN, V, Rudolf rakpart 8.
ajánlja a t. építész és építőmester urak, építkezési vállalatok, földbirtokosok, községi és egyházi elöljáró­

ságok, valamint a n. é. építő-közönség becses ti gyeimébe saját gyártmányú

ZPortlancL—cement és -vízhatlan meszét

testvéreknél Léván.
rvTw_^r_ir—ir—'ír-

NYOMATOTT NYITBAI i-b1

melyek mindenkor egyenlő jó minőségben szállíttatnak. — Árjegyzékek s magyarázat kívánatra kész­
séggel in gküldetik.

l’áris, 1867.
Bronz erem. ;

Kecskemét, 1872.
Ezüst érem.

1 Újvidék, 1875.
Arany érem.

Szeged, 1878. ] 
Érdem-érem.

i Trieszt, 1888.
| Arany érem.

TASSÁNÁL LÍJVÁN 1891,


